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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Frau Abgeordnete Katalin Gennburg (Linke)
über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  19/12059
vom 01. Juni 2022
über Briefe, Brot & Bargeld – Nahversorgungslücken in Treptow und Berlin

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher die landeseigenen Wohnungsunternehmen um Stellungnahmen gebeten,
die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt sind.

Frage 1:
Welche Kenntnisse hat der Senat über die Schließung des „Real“ im Park-Center Treptow und über die Planungen
für die weitere Nutzung?

Antwort zu 1:
Dem Senat ist aus der Presse bekannt, dass der „Real“-Markt im Park-Center Treptow im Juni
2022 schließen wird. Dies geschieht im Zusammenhang mit dem bereits 2020 erfolgten
Verkauf von Filialen und einem bundesweiten Rückzug des Unternehmens aus dem Markt. Über
die künftige Nutzung der Flächen im Park-Center liegen dem Senat keine Informationen vor.
Für die Genehmigung von etwaigen Nutzungsänderungen oder Umbauten ist das Bezirksamt
zuständig.
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Frage 2:
Hält der Senat vor dem Hintergrund des § 2 Abs. 3 ROG sowie §5 Abs. 4 LEPro die Nahversorgung im Treptower
Norden, also in Plänterwald und Alt-Treptow sowie Baumschulenweg, angesichts der in Rede stehenden Schließung
für ausreichend gesichert?

Antwort zu 2:
In den angesprochenen Ortsteilen ist eine Vielzahl an Lebensmittelmärkten und sonstigen
Nahversorgungsangeboten vorhanden. Die Versorgung der Bevölkerung mit Lebensmitteln und
anderen Waren des täglichen Bedarfs ist trotz der Schließung des „Real“-Marktes gesichert.

Frage 3:
Wie definiert der Senat eine ausreichende Nahversorgung und wie werden Veränderungen in Stadtteilen erfasst?

Antwort zu 3:
Zur Nahversorgung gibt es bundesweit keine abschließende Definition. In erster Linie versteht
der Senat unter Nahversorgung die „wohnortnahe Versorgung der Bevölkerung mit Gütern des
täglichen Bedarfs“ (Ziffer 5.4 der „Ausführungsvorschriften Zentren und Einzelhandel für das
Land Berlin [AV Zentren und Einzelhandel]“, ABl. Nr. 3 / 17. Januar 2020, S. 254). Die
Nahversorgung wird durch ein breites Spektrum an Betriebstypen wahrgenommen. Hierzu
zählen im Bereich des Lebensmitteleinzelhandels primär SB-Warenhäuser, Supermärkte,
Discounter und Bioläden. Zudem übernehmen Kiezläden, Spätis, Bäckereien, Fleischereien,
Tankstellenshops, Wochenmärkte, fahrende Läden, Abokisten-Lieferdienste und der Online-
Versand gewisse Grundleistungen der Nahversorgung. Veränderungen der
Nahversorgungsstrukturen in den Stadtteilen werden bei der Erarbeitung bezirklicher Zentren-
und Einzelhandelskonzepte näher analysiert und bewertet.

Frage 4:
Welche Kenntnisse besitzt der Senat über die räumliche Verteilung von Lebensmitteleinzelhandel (LEH) mit
Nahversorgungsfunktion in Berlin? Bitte mit Adressen und nach Bezirken auflisten.

Antwort zu 4:
Der Lebensmitteleinzelhandel umfasst alle Betriebe, deren Hauptsortiment der Warengruppe
„Nahrungsmittel, Getränke, Tabakwaren“ zuzurechnen ist. Dies sind gesamtstädtisch derzeit
über 6.600 Betriebe. Es würde den Rahmen sprengen, diese einzeln aufzulisten. Grundsätzlich
besteht in Berlin eine sehr gute räumliche Verteilung dieser Betriebe – sowohl in dicht bebauten
als auch in weniger dicht besiedelten Ortsteilen.

Frage 5:
Welchen Anteil machen kleinere Geschäfte (unter 400 m2 Verkaufsfläche) am gesamten LEH in Berlin aus?
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Antwort zu 5:
Von den über 6.600 Betrieben des Lebensmitteleinzelhandels in Berlin weisen rund 5.500 (rund
83 %) weniger als 400 qm Verkaufsfläche auf.

Frage 6:
Verfügt der Senat über Erreichbarkeitsberechnungen, die darlegen, wie viele Geschäfte des LEH mit
unterschiedlichen Modalitäten und Wegezeiten erreichbar sind? Bitte nach Bezirken bzw. Ortsteilen aufschlüsseln.

Antwort zu 6:
Solche Berechnungen liegen dem Senat nicht vor. Die Analyse und Erarbeitung von
Handlungsempfehlungen zur wohnungsnahen Versorgung der Bevölkerung ist gemäß „AV
Zentren und Einzelhandel“ Aufgabe von bezirklichen Zentren- und Einzelhandelskonzepten.
Solche Konzepte existieren in allen zwölf Bezirken.

Frage 7:
Wie viele Geschäfte des LEH bzw. Nahversorger wurden innerhalb der letzten zehn Jahre geschlossen und wie hat
sich die Nahversorgung in den Ortsteilen verändert? Bitte einzeln darstellen.

Antwort zu 7:
Zur Schließung oder Neueröffnung einzelner Nahversorger – etwa bei der Anmietung bereits
existierender Gewerbemietflächen – liefert die amtliche Statistik keine Aussagen. Dennoch
können Veränderungen der Nahversorgung in den Ortsteilen im Rahmen der bezirklichen
Zentren- und Einzelhandelskonzepte ausgewertet werden, da diese Konzepte auf
entsprechende Einzelhandels-Bestandsanalysen zurückgreifen. Bezirkliche Zentren- und
Einzelhandelskonzepte sind daher eine wichtige Grundlage zur Sicherung und
Weiterentwicklung einer wohnungsnahen Grundversorgungsstruktur; sie sollten regelmäßig
aktualisiert bzw. fortgeschrieben werden.

Frage 8:
Sind dem Senat Ortsteile in Berlin bekannt, in denen eine ausreichende Nahversorgung bedroht oder nur mangelhaft
ausgeprägt ist? Die entsprechenden Ortsteile bitte benennen.

Antwort zu 8:
Grundsätzlich ist die räumliche Angebotsstruktur der Nahversorgung in Berlin sehr gut. In den
bezirklichen Zentren- und Einzelhandelskonzepten werden teilweise einzelne wenige und kleine
Gebiete identifiziert und dargestellt, in denen eine fußläufige Erreichbarkeit von
Lebensmittelmärkten nicht optimal ist. Eine gesamtstädtische Übersicht hierzu besteht nicht. Die
Bezirksämter sind bemüht, die Nahversorgung in solchen Gebieten zu verbessern. Diesem
Anliegen sind jedoch insbesondere dann Grenzen gesetzt, wenn die Bevölkerungszahl für einen
wirtschaftlichen Betrieb eines zeitgemäßen Nahversorgers nicht ausreicht, wenn im Gebiet kein
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geeigneter Ansiedlungsstandort existiert, oder wenn die Verkehrserschließung im Gebiet für die
Anforderungen eines Betriebs nicht hinreichend ist.

Frage 9:
Welche Strategie und Maßnahmen verfolgt der Senat, um die Nahversorgung in allen Berliner Bezirken und
Stadtteilen sicherzustellen und möglichst barrierefrei und inklusiv zu gestalten?

Antwort zu 9:
Der Senat stellt mit dem „Stadtentwicklungsplan Zentren 2030“ und der „AV Zentren und
Einzelhandel“ gesamtstädtische Rahmenvorgaben zur stadtplanerischen Sicherung und
Fortentwicklung der Nahversorgung in den Berliner Bezirken zur Verfügung. Die Sicherung einer
flächendeckenden wohnungsnahen Grundversorgung im gesamten Stadtgebiet zählt zu den
wichtigsten drei Zielvorgaben des Stadtentwicklungsplans. Instrumente und Maßnahmen zur
Umsetzung dieses Ziels sind neben den bezirklichen Zentren- und Einzelhandelskonzepten unter
anderem die regelmäßige Abstimmung zwischen Filialunternehmen und Verwaltung, die
Bauberatung, die Bauleitplanung sowie die Sicherung der Bauleitplanung. In neuen
Stadtquartieren werden frühzeitig Standorte für angemessene Nahversorgungsstrukturen
eingeplant.

Werden Verkaufsstätten neu gebaut, saniert oder umgebaut, muss Barrierefreiheit umgesetzt
werden. Verkaufsstätten sind öffentlich zugänglich und müssen daher gemäß § 50 Abs. 2
Bauordnung für Berlin (BauO Bln) barrierefrei sein. Die Anforderungen an die Barrierefreiheit
sind zum einen teilweise unter § 50 Abs. 3 BauO Bln beschrieben, zum anderen ist die DIN
18040-1 über die Verwaltungsvorschrift Technische Baubestimmungen Berlin eingeführt und
muss angewendet werden. Bei öffentlich zugänglichen baulichen Anlagen müssen außerdem
gemäß § 49 BauO Bln Stellplätze für PKW für Menschen mit Behinderungen hergestellt werden.
Anzahl und Maße dieser Stellplätze richten sich nach den „Ausführungsvorschriften zu § 49
Absatz 1 und 2 der Bauordnung für Berlin (BauO Bln) über Stellplätze für Kraftfahrzeuge für
Menschen mit schwerer Gehbehinderung und Rollstuhlnutzende sowie für Abstellplätze für
Fahrräder“. Zudem müssen Verkaufsstätten mit Verkaufsflächen mit mehr als 400 qm gemäß
§ 43 Abs. 2 BauO Bln eine Toilette für Kundinnen und Kunden bereitstellen. Dieser
Toilettenraum muss barrierefrei sein.
Im Übrigen liegt eine barrierefrei und inklusiv gestaltete Nahversorgung im Eigeninteresse der
Unternehmen, was sich unter anderem in der Initiative „Generationenfreundliches Einkaufen“
des Handelsverbands Deutschland ausdrückt.

Frage 10:
Wie beurteilt der Senat den zunehmenden Marktanteil von Online-Lieferdiensten für Lebensmittel?
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Antwort zu 10:
Der Online-Marktanteil der Warengruppe „Lebensmittel/Getränke/Tabakwaren“ lag 2021 bei
2,7 %, Tendenz steigend (Quelle: Handelsverband Deutschland/IFH Köln, Online-Monitor
2022, S. 11). Darin enthalten ist zum einen die Online-Bestellung bei Lebensmittel-
Filialunternehmen, Abokisten-Anbietern und Erzeugungsbetrieben. Zum anderen enthält dieser
Marktanteil die Online-Lieferungen von sogenannten „E-Food“- bzw. „Quick-Service“-
Anbietern wie „Flink“, „Getir“ oder „Wolt“. Die Erprobung und Etablierung neuer
Vertriebskonzepte sind ein wichtiges Merkmal einer lebendigen Marktwirtschaft und einer
Metropole wie Berlin. Neue Konzepte können die Nahversorgung durch Bereitstellung weiterer
Vertriebskanäle ergänzen und optimieren. Ob und inwieweit Online-Lieferdienste zu
Umsatzverlusten des Ladeneinzelhandels und langfristig zu Standortschließungen führen, gilt es
zu beobachten. Bislang ist dem Senat kein Berliner Lebensmittelmarktstandort bekannt, der
aufgrund des wachsenden Online-Anteils schließen musste.

Frage 11:
Welche Maßnahmen trifft der Senat, um die Arbeitsbedingungen der sogenannten Rider, die für ebendiese Online-
Lieferdienste Waren ausfahren, zu verbessern?

Antwort zu 11:
Im Rahmen der gesetzlich vorgegebenen Arbeitsschutzkontrollen, die das Landesamt für
Arbeitsschutz, Gesundheitsschutz und technische Sicherheit (LAGetSi) in den Berliner Betrieben
vornimmt, werden auch Lieferdienste hinsichtlich ihrer Arbeitsbedingungen kontrolliert. Darüber
hinaus können sie Gegenstand einer Beschwerde sein und werden entsprechend aufgesucht.
Oftmals gehen Lieferdienste als Neugründungen auf den Markt. Bei den Kontrollen werden
vermehrt Mängel in der Arbeitsschutzorganisation festgestellt, hinzu kommen
Arbeitsstättenmängel (z.B. zugestellte Notausgänge, Brandlasten, fehlende
Fluchtwegbeschilderung), Mängel in Bezug auf die Arbeitsmittel (hier insbesondere fehlende
Prüfungen der Fahrräder) und Verstöße gegen Arbeitszeitbestimmungen (Höchstgrenze der
wöchentlichen Arbeitszeit, Pausen nicht im ausreichendem Maße gewährt, Mindestruhezeit nicht
gewährt, Verstöße gegen die Sonn- und Feiertagsruhe).

Frage 12:
Welche Kenntnisse hat der Senat über die Schließung der Post-Filiale im Park-Center Treptow?

Antwort zu 12:
Der Senat hat hierzu keine Kenntnisse.
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Frage 13:
Welche Kenntnisse besitzt der Senat über die berlinweite Schließung von Post-Filialen innerhalb der letzten zehn
Jahren? Bitte mit Adressen und nach Bezirken auflisten.

Antwort zu 13:
Dem Senat liegen hierzu keine Daten vor.

Frage 14:
An wie vielen Stellen bestehen Mietverträge oder sonstige Geschäftsbeziehungen zwischen Landeseigenen
Wohnungsunternehmen und Versand- und Paketdienstleistern? Bitte mit Adresse, nach Bezirk und Anbieter sowie
Funktion (z.B. Raumnutzung, Aufstellung von Paketboxen, etc.) aufschlüsseln.

Antwort zu 14:
Siehe Anlagen 1 bis 6.

Berlin, den 14. Juni 2022

In Vertretung

Christian Gaebler
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen



Anlage 1

PLZ Ort Bezirk Straße, Hausnummer Funktion Vertragspartner bzw. Anbieter
10827 Berlin Tempelhof‐Schöneberg Dominicusstraße 37 Paketstation auf Grundstück von degewo DHL Paket GmbH
12279 Berlin Tempelhof‐Schöneberg Hildburghauser Straße 29 Vermietung von Ladengeschäft, Standort zur Briefsortierung, kein Kundenkontakt Deutsche Post DHL Real Estate
12279 Berlin Tempelhof‐Schöneberg Hildburghauser Straße 29 Paketstation auf Grundstück von degewo Deutsche Post DHL Real Estate
12209 Berlin Steglitz‐Zehlendorf Osdorfer Straße/Scheelestraße 93 Paketstation auf Grundstück von degewo Deutsche Post AG
12205 Berlin Steglitz‐Zehlendorf Lausanner Straße 80 Paketstation auf Grundstück von degewo Deutsche Post Immobilien GmbH
10779 Berlin Tempelhof‐Schöneberg Martin‐Luther‐Straße 54 Paketstation auf Grundstück von degewo Deutsche Post REG GmbH
14197 Berlin Charlottenburg‐Wilmersdorf Schlangenbader Straße 29 Paketstation auf Grundstück von degewo Deutsche Post

12587 Berlin Treptow‐Köpenick Karl‐Pokern‐Straße 30‐36 Vom jeweiligen Logistikdienstleister unabhängige Paketstation.
Pilotphase beendet, Anlagen noch in Betrieb, Weiternutzung/Umnutzung ist in Prüfung.

Pilotprojekt mit PakteIn

12555 Berlin Treptow‐Köpenick Güldenauer Weg 55‐61/56‐62/63‐73 Vom jeweiligen Logistikdienstleister unabhängige Paketstation.
Pilotphase beendet, Anlagen noch in Betrieb, Weiternutzung/Umnutzung ist in Prüfung.

Pilotprojekt mit PakteIn

12559 Berlin Treptow‐Köpenick Müggelschlösschenweg 36+38 Vom jeweiligen Logistikdienstleister unabhängige Paketstation.
Pilotphase beendet, Anlagen noch in Betrieb, Weiternutzung/Umnutzung ist in Prüfung.

Pilotprojekt mit PakteIn



Anlage 2

Es gibt insgesamt 10 Mietverträge bei der GESOBAU mit der Deutsche Post AG über die Anmietung von Flächen für Packstationen
gemäß Übersicht. Diese befinden sich ausschließlich im Märkischen Viertel.

Adresse Bezirk Mieter/Dienstleister Fläche in m² Art

Wilhelmsruher Damm 152, 

13439 Berlin
Tiefenseer Str. 2, 
13439 Berlin

Finsterwalder Straße 72,
13435 Berlin

Senftenberger Ring  72, 
13435 Berlin

Wesendorfer Straße 8,  Reinickendorf
Deutsche Post AG 
Niederlassung Nord 

2 Packbox

Reinickendorf
Deutsche Post AG 
Niederlassung Nord 

2 Packbox

Reinickendorf
Deutsche Post AG 
Niederlassung Nord 

2 Packbox

Reinickendorf
Deutsche Post AG 
Niederlassung Nord

2 Packbox

Reinickendorf
Deutsche Post AG 
Niederlassung Nord 

2 Packbox



Anlage 3

Gewobag AW S19-12059 der Abgeordneten Katalin Gennburg - Frage 14
Stadtbezirk Adresse Nutzungsart r/ Packstation Nutzer

Charlottenburg-Wilmersdo Am Heidebusch 3 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Geitelsteig 19 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Heilmannring 37 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Heilmannring 37 u.a. DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Heilmannring 46 u.a. Amazon Locker 3 Amazon
Helmstedter Str. 6 Amazon Locker 1 Amazon
Herthastr. 21 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Hofackerzeile 2 B u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Johannisberger Str. 71‐72 Amazon Locker 1 Amazon
Kantstr. 15 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Kissinger Str. 22 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Klausingring 19 u.a. Amazon Locker 4 Amazon
Klausingring 7 u.a. Amazon Locker 3 Amazon
Krumme Str. 85 Amazon Locker 1 Amazon
Otto‐Suhr‐Allee 91a Amazon Locker 1 Amazon
Reichweindamm 34 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Reichweindamm 40 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Schloßstr. 2 Amazon Locker 1 Amazon
Spandauer Damm 67 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Teichgräberzeile 3 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Wangenheimstr. 8‐10 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Wiersichweg 2 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Zillestr. 28 Amazon Locker 1 Amazon

Charlottenburg-Wilmersdorf Ergebnis Amazon Locker 32
DHL-Packstationen 1

Friedrichshain-Kreuzberg Bergfriedstr. 11 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Bergfriedstr. 17 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Bergfriedstr. 18 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Brandesstr. 1 u.a. Amazon Locker 2 Amazon



Brandesstr. 7 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Franz‐Klühs‐Str. 3 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Franz‐Künstler‐Str. 2 Amazon Locker 1 Amazon
Gitschiner Str. 78 Amazon Locker 1 Amazon
Hasenheide 45 u.a. DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Hasenheide 45 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Lobeckstr. 8 Amazon Locker 1 Amazon
Markgrafenstr. 9 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Mehringdamm 12 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Moritzstr. 3 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Oppelner Str. 42 DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Ritterstr. 124 Amazon Locker 1 Amazon
Segitzdamm 34 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Wassertorstr. 61 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Wilhelmstr. 127 u.a. Amazon Locker 1 Amazon

Friedrichshain-Kreuzberg Ergebnis Amazon Locker 19
DHL-Packstationen 2

Lichtenberg Altenhofer Str. 30 Amazon Locker 1 Amazon
Alt‐Friedrichsfelde 103 Amazon Locker 1 Amazon
Alt‐Friedrichsfelde 103 DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Am Dörferweg 4 u. a. Amazon Locker 3 Amazon
Dolgenseestr. 8 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Henriette‐Herz‐Allee 11 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Orankestr. 49 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Paul‐Junius‐Str. 66 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Paul‐Junius‐Str. 66 u.a. DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Rhinstr. 145 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Weißenseer Weg 112 DHL Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH

Lichtenberg Ergebnis Amazon Locker 12
DHL-Packstationen 3

Marzahn-Hellersdorf Marzahner Chaussee 192 A u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Marzahn-Hellersdorf Ergebnis Amazon Locker 1

DHL-Packstationen 0



Mitte Beusselstr. 7 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Kattegatstr. 24 Amazon Locker 1 Amazon
Kluckstr. 23 Amazon Locker 1 Amazon
Reinickendorfer Straße 91 B u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Steegerstr. 12 u.a. Amazon Locker 3 Amazon
Wiclefstr. 65 Amazon Locker 1 Amazon

Mitte Ergebnis Amazon Locker 8
DHL-Packstationen 0

Neukölln Bienwaldring 38 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Buckower Damm 151 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Dora‐Mendler‐Str. 2 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Dora‐Mendler‐Str. 2 u.a. DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Drusenheimer Weg 46 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Elisabeth‐Selbert‐Str. 34 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Elly‐Heuss‐Knapp‐Str. 14 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Goldhähnchenweg 7 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Harzer Str. 29‐31 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Marienfelder Chaussee 38 Amazon Locker 1 Amazon
Pfarrer‐Wenke‐Weg 7 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Quarzweg 115 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Ringslebenstr. 66 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Ringslebenstr. 66 u.a. DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Ringslebenstr. 82 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Selgenauer Weg 2 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Suderoder Str. 19 u.a. Amazon Locker 2 Amazon

Neukölln Ergebnis Amazon Locker 21
DHL-Packstationen 2

Pankow Am Friedrichshain 21 E u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Berliner Str. 58 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Berliner Str. 72 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Berliner Str. 72 u.a. DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Bornholmer Str. 8 Amazon Locker 1 Amazon
Conrad‐Blenkle‐Str. 1 u.a. Amazon Locker 3 Amazon



Danziger Str. 147 Amazon Locker 1 Amazon
Danziger Str. 169 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Danziger Str. 243 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Einsteinstr. 16 A u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Einsteinstr. 4 A u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Erich‐Weinert‐Str. 32 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Georg‐Blank‐Str. 19 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Greifswalder Str. 193 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Greifswalder Str. 87 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Grellstr. 54 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Hanns‐Eisler‐Str. 2 Amazon Locker 1 Amazon
Hanns‐Eisler‐Str. 90 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Hosemannstr. 31 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Hufelandstr. 45 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Kastanienallee 33 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Kniprodestr. 16 A u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Landsberger Allee 127 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Lilli‐Henoch‐Str. 17 Amazon Locker 1 Amazon
Lychener Str. 62 Amazon Locker 1 Amazon
Michelangelostr.125 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Ostseestr. 8 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Pasteurstr. 51 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Prenzlauer Berg 17 Amazon Locker 1 Amazon
Prenzlauer Berg 18 Amazon Locker 1 Amazon
Schneeglöckchenstr. 13 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Schneeglöckchenstr. 21 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Sonnenburger Str. 58 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Storkower Str. 108 Amazon Locker 1 Amazon
Storkower Str. 172 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Thomas‐Mann Str. 12 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Thomas‐Mann Str. 20 u.a. Amazon Locker 1 Amazon

Pankow Ergebnis Amazon Locker 45
DHL-Packstationen 1



Reinickendorf Bernauer Str. 70 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Bernauer Str. 74 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Biedenkopfer Str. 22 u. a. Amazon Locker 2 Amazon
Biedenkopfer Str. 3 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Biedenkopfer Str. 69 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Bottroper Weg 12 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Bottroper Weg 18 Amazon Locker 1 Amazon
Bottroper Weg 8 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Conradstr. 2 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Falkentaler Steig 47 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Hechelstr. 10 u.a Amazon Locker 1 Amazon
Kurt‐Schumacher‐Damm 30b u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Namslaustr. 65 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Neheimer Str. 2 Amazon Locker 1 Amazon
Neptunstr. 21 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Quäkerstr. 17 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Romanshorner Weg 59 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Schluchseestr. 39 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Schluchseestr. 46 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Spießweg 38‐38 B Amazon Locker 1 Amazon
Stockumer Str. 18 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Tegernauer Zeile 1 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Tegernauer Zeile 2 u.a. Amazon Locker 3 Amazon
Titiseestr. 5 DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Wickeder Str. 1 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Wittestr. 51 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Zabel‐Krüger‐Damm 142 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Zabel‐Krüger‐Damm 142 u.a. DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Zabel‐Krüger‐Damm 50 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Zabel‐Krüger‐Damm 50 u.a. DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Zobeltitzstr. 93 Amazon Locker 1 Amazon
Zobeltitzstr. 99 u.a. Amazon Locker 2 Amazon

Reinickendorf Ergebnis Amazon Locker 43



DHL-Packstationen 3
Spandau Ackerstr. 30 Amazon Locker 1 Amazon

Am Bogen 17 u.a. Amazon Locker 5 Amazon
An der Kappe 119 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Baedekerweg 1 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Blasewitzer Ring 1 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Blasewitzer Ring 14 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Borkzeile 10 u.a. Amazon Locker 3 Amazon
Breitehornweg 15 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Daumstr. 143 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Eiserfelder Ring 9 Amazon Locker 1 Amazon
Falkenseer Chaussee 141 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Fehrbelliner Str. 8 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Freudenberger Weg 2 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Gartenfelder Str. 60 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Germersheimer Weg 21 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Gorgasring 11 Amazon Locker 1 Amazon
Gorgasring 40 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Graetschelsteig 12 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Griesinger Str. 5 C u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Gruberzeile 28 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Haselhorster Damm 1 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Heerstr. 270 Amazon Locker 1 Amazon
Heerstr. 362 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Heerstr. 402 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Heerstr. 417 DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Heerstr. 441 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Heerstr. 455 Amazon Locker 1 Amazon
Kandeler Weg 2 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Kladower Damm 219 B Amazon Locker 1 Amazon
Krowelstr. 2 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Küsterstr. 24 u.a. Amazon Locker 3 Amazon
Magistratsweg 10 u.a. Amazon Locker 1 Amazon



Maulbeerallee 18 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Maulbeerallee 25 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Nauener Str. 65 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Obstallee 2 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Petersenweg 13 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Pfarrer‐Theile‐Str. 8 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Räcknitzer Steig 5 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Reclamweg 2 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Richard‐Münch‐Str. 5 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Saatwinkler Damm 351 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Salchendorfer Weg 2 Amazon Locker 1 Amazon
Sandstr. 51 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Schönwalder Str. 50 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Seegefelder Str. 84 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Siegener Str. 40 u.a. Amazon Locker 3 Amazon
Siegener Str. 62 u.a. Amazon Locker 1 Amazon

Spandau Ergebnis Amazon Locker 67 Amazon
DHL-Packstationen 1

Steglitz-Zehlendorf Ahlener Weg 12 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Ahlener Weg 15 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Dreilindenstr. 73‐77 Amazon Locker 1 Amazon
Gutzmannstr. 20 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Hindenburgdamm 97 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Tristanstr. 20‐24 Amazon Locker 1 Amazon
Waltroper Platz 8‐10 Amazon Locker 1 Amazon
Zum Heckeshorn 4 Amazon Locker 1 Amazon

Steglitz-Zehlendorf Ergebnis Amazon Locker 9
DHL-Packstationen 0

Tempelhof-Schöneberg Alarichstr. 20 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Belßstr. 2‐4 Amazon Locker 1 Amazon
Bülowstr. 32 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Else‐Lasker‐Schüler‐Str. 1 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Feurigstr. 64 u.a. Amazon Locker 1 Amazon



Gersdorfstr. 73 u.a. Amazon Locker 5 Amazon
Gersdorfstr. 73 u.a. DHL‐Packstation 3 Deutsche Post Immobilien GmbH
Goebenstr. 22 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Grüntenstr. 62 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Grüntenstr. 74 u.a. Amazon Locker 2 Amazon
Hausstockweg 43 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Kleiststr. 6a DHL‐Packstation 1 Deutsche Post Immobilien GmbH
Kolonnenstr. 26 Amazon Locker 1 Amazon
Königstr. 12 Amazon Locker 1 Amazon
Lichtenrader Damm 163 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Lichtenrader Damm 51‐57 Amazon Locker 1 Amazon
Maienstr. 2a u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Martin‐Luther‐Str. 4 Amazon Locker 1 Amazon
Meraner Str. 45 Amazon Locker 1 Amazon
Steinacher Str. 4 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Steinmetzstr. 26 Amazon Locker 1 Amazon
Steinmetzstr. 51 Amazon Locker 1 Amazon
Westphalweg 7 Amazon Locker 1 Amazon

Tempelhof-Schöneberg Ergebnis Amazon Locker 26
DHL-Packstationen 4

Treptow-Köpenick Genossenschaftsstr. 27 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Kiefholzstr. 408 u.a. Amazon Locker 1 Amazon
Regattastr. 48 Amazon Locker 1 Amazon
Weerthstr. 4 u.a. Amazon Locker 1 Amazon

Treptow-Köpenick Ergebnis Amazon Locker 4
DHL-Packstationen 0

Gesamtergebnis Gesamt 304
Amazon Locker 287

DHL-Packstationen 17



Anlage 4

Stadtbezirk Adresse Nutzungsart Nutzer
13407 Berlin Reinickendorf Brusbergstrasse 26 Postablagekasten Deutsche Post
10365 Berlin Lichtenberg Siegfriedstrasse 141 Raumnutzung Deutsche Post
13407 Berlin Reinickendorf Roedernallee 167/168 Postablagekasten Deutsche Post
12487 Berlin Treptow‐Köpenik Straße am Flugplatz 68 A Packstation DHL
12057 Berlin Neukölln Peter‐Anders‐Strasse 16 Packstation DHL



Anlage 5

PLZ Stadtbezirk Adresse Nutzungszweck Vertragspartner
12524 Berlin Treptow-Köpenick Sieboldstr. 27 Paketstation DHL Vertriebs GmbH
12305 Berlin Tempelhof-Schöneberg John-Locke-Str. 25 Paketstation DHL Paket GmbH
12053 Berlin Neukölln Werbellinstr. 25-27 Paketstation DHL Paket GmbH



Anlage 6

PLZ Stadtbezirk Adresse Nutzungszweck Vertragspartner
10117 Berlin Mitte Leipziger 41 Packstation Deutsche Post
10969 Berlin Kreuzberg Oranienstr. 70 Packstation Deutsche Post
10587 Berlin Charlbrgurg Cauerstr. 3 Packstation Deutsche Post
13591 Berlin Spandau Brunsbütteler D 269 Packstation Deutsche Post
13589 Berlin Spandau Wasserwerkstr. 1 Packstation Deutsche Post
10247 Berlin Friedrichshain Frankfurter Allee 94 Packstation Deutsche Post
13587 Berlin Spandau Pepitapromenade 37 Postverteilkasten Deutsche Post
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